

Они пали в борьбе

Пять солдат бывшей царской армии Афанасий и Василий Южаковы, Федор Портнягин, Петр и Андрей Рудаковы в разное время возвратились с фронта империалистической войны домой в деревню Гавриловскую Гурьевского района. Доселе робкие крестьянские мужики, они научились в окопах ненавидеть царское самодержавие, а в бурные дни Октябрьской революции 1917 года впитали в себя боевой революционный дух.

Вернувшись домой, эти парни в защитных гимнастерках не затаили уже, как раньше, в разговоре на сходках перед местными мироедами, не терпели их засилия, а требовали установления справедливого порядка.

Придя домой, фронтовики вместе с другими такими же бывшими солдатами установили и у себя в деревне советскую власть.

Но нагрянули новые тревожные события. Восстали чехословаки из корпуса, который по транссибирской железнодорожной магистрали направлялся из русского плена во Владивосток для отправки к себе на родину. Чехословаки, направляемые белогвардейско-аэеровским правительством Сибири, захватили Кузбасс, который снабжал железную дорогу углем. Повсеместно была свергнута советская власть. Пал красный флаг и на сельсовете в деревне Гавриловской.

Началась черная пора белогвардейского засилия. Положение для местного населения усугублялось еще и тем, что Кузбасс оказался в глубоком тылу врага. Белогвардейское аэро-меньшевистское учредительное собрание ликвидировало

завоеванные в революции права, проводило поголовные аресты рабочих и крестьян. Жизнь населения стала еще более невыносимой, когда 18 ноября 1918 года адмирал Колчак по заданию иностран-

за Советскую власть

ных империалистов совершил «государственный переворот» и установил личную диктатуру.

Колчаковщина представляла собой произвол и насилие белогвардейщины. Не было конца истязаниям и зверствам. Даже военные колчаковские власти вынуждены были признать, что «селяне прятались при виде милиции (колчаковской. — Ред.) хуже, чем от любого бандита».

Сегодня состоится торжественный перенос ури с прахом героев в центр города, где им будет сооружен памятник.

В 3 часа дня на площади перед Домом техники состоится городской митинг, на котором выступят очевидцы революционных событий и гражданской войны в Кузбассе. В торжественной обстановке будет произведено погребение останков павших героев.

Но рабочие и крестьяне Кузбасса не преклонили колени, не спасовали перед черной колчаковской чумой. Рабочие и крестьяне вступают в активную борьбу с врагом, организуются партизанские отряды.

И оставшиеся в деревнях и рабочих поселках тоже не примирились с введением колчаковских порядков. Так было и в Щегловске, так

было в Афонино и Черкасове (ныне Киселевск), так было и в деревне Гавриловской.

Особенно неумными считали местные кулаки бывших фронтовиков братьев Южаковых и Рудаковых, Федора Портнягина. Изведавшие свободу, они не хотели мириться с тем, что кулаки обделяли

крестьян, забирали себе лучшие лесные деляны. Непокоренные сами, они на открытых сходках и в частных беседах призывали к непокорности и другим крестьян. Однажды Федор Портнягин даже ударил лесобоездчика за то, что тот не дал бедным крестьянам леса.

— Это вам не царское время, в России уже второй год Советская власть, — сказал он гневно.

Кулакам стало известно и то, что эта «компания», как ее они называли, завязала тесную связь с партизанами. И это была правда. Братья Южаковы и Рудаковы и Федор Портнягин активно помогали партизанам, часто ходили с ним в лес, скрывались от колчаковской мобилизации.

Но вот в деревню ворвался колчаковский карательный отряд, прибывший из Бийска.

По наущению кулаков непокоренные, которые не успели скрыться, были схвачены. Все пятеро зверски были избиты плетью, а потом их погнали под конвоем карателей в Кузнецк.

У Федора Портнягина осталось пятеро детей. Отец его — старик Филимон Кондратьевич попросил: «Верните сына. Вы же осиротили пятерых». Пьяный поручик в ответ плетью избил старика.

Под ногами карателей горела земля. Они видели, что народ их ненавидит. Они боялись «этапировать» тех, за кого шло большинство крестьян, боялись нападения партизан, которые могли нагрянуть в каждую минуту. Эта смертельная боязнь и заставила колчаковцев поторопиться с расправой.

И вот в один из весенних дней крестьяне из деревень Карагайлы и Бурлаков услышали гулкие выстрелы в поле. А затем, ворвавшись в Бурлаки, каратели цинично заявили: «Закопайте там «этих», да не думайте демонстрации устраивать, а то и вас такая участь постигнет».

Так оборвалась жизнь героев, которые смело стояли за советскую власть.

Пришедшие из деревень крестьяне нашли всех пятерых зверски в упор расстрелянными в логу. Их бережно уложили в братскую могилу. А когда колчаковцы были изгнаны, на могиле местные жители установили памятник павшим героям.

Местные жители часто приходили сюда на митинги, любовно ухаживали за могилкой.

Братья Афанасий и Василий Южаковы, Петр и Андрей Рудаковы, Федор Портнягин пали смертью стойких и храбрых борцов за Советскую власть. Их имена вечно будут жить в наших сердцах.

Н. Константинов.

Проект закона о повышении роли общественности в борьбе с нарушениями советской законности и правил социалистического общежития

В соответствии с решениями XXI съезда КПСС и многочисленными пожеланиями трудящихся Комиссии законодательных предположений Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР разработали и передали для широкого обсуждения проект закона о повышении роли общественности в борьбе с нарушениями советской законности и правил социалистического общежития, а также проекты примерных положений о товарищеских судах и о комиссиях по делам несовершеннолетних.

В проекте закона признается необходимым повысить роль общественности в борьбе с нарушениями советской законности и правил социалистического общежития, всемерно развивать деятельность добровольных народных дружин, товарищеских судов, общественных инспекций и других самостоятельных органов.

Проект закона предусматривает повышение роли товарищеских

судов, которым народные суды обязаны оказывать необходимую помощь и содействие в работе.

Законопроект предусматривает возможность предоставления права суду, прокурору, органам следствия, милиции прекращать уголовные дела в отношении лиц, совершивших преступления, не представляющие большой общественной опасности, и чистосердечно раскаившихся. Такие лица могут быть переданы на поруки для перевоспитания и исправления общественным организациям или коллективам, возбудившим об этом ходатайства.

Признается необходимым усиление воспитательной и культурно-просветительной работы советских, комсомольских, профсоюзных и других общественных организаций, направленной на борьбу с пьянством.

Предусматриваются меры борьбы с безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних.

(ТАСС).